

江门市皮肤医院打造特色专科医院 扮靓“颜值” 做实“里子”

A 华丽变身 提升群众就医获得感

这十年，江门市皮肤医院最明显的变化是什么？无疑是就医环境越来越舒适，业务用房越来越宽敞，实现从“丑小鸭”到“白天鹅”的华丽转身。

对于一家医院来说，诊疗水平是生存之根本，但是环境舒适与否也影响着患者的选择。谈起这个，该院副院长潘兰英不禁感慨：“以前，很多群众看到医院破旧的环境，时常会以为只是一间私立小诊所。”

考虑到医院长远的发展，江门市皮肤医院领导班子痛定思痛，下定决心改善就医环境。

在上级政府部门支持下，江门市皮肤医院分批次进行全面装修改造升级，改善医院内部环境：修缮副楼，增设电梯，张贴就医标识，硬化停车场……一个个“医美”项目接连完成，医院也实现华丽变身，从原来破旧、落后的“小诊所”转变成为环境舒适、流程完善、配套设施齐全的皮肤专科医院。

除了就医环境，业务用房也是制约医院发展的重要因素。

2012年，江门市皮肤医院业务用房严重不足。潘兰英说：“当时只能在江海区中西医结合医院租用一间室，作为制剂室的工作用地，诊室数量也远远不够，很多新项目想开展奈何没地方。”

为了医院能更快更好地发展，时任领导多次向上级主管部门提出申请，要求协调增加业务用房，并向规划部门申请在跃进路总部院内增建药剂楼。

念念不忘，必有回响。2017年初，原市五邑中医院第一门诊部被调拨给江门市皮肤医院使用，缓解了业务用房紧张的压力，解决了长期制约医院发展的瓶颈。

经过十年的努力，该院业务用房从2012年的2154平方米，增长到如今的5500平方米。其中，综合诊室增加至15间，增加3间中医诊室，新开了住院部；检验实验室、药库面积扩大1倍，医学美容中心扩大近2倍。

耕耘十载，初心如一。以前，是一个小小的皮防站，只有2名医生、1名护士，20平方米的办公场地；现在，是一家特色鲜明的专科医院，拥有过百人的团队，使用面积达5500平方米。

建院以来，在市委、市政府的领导下，在市卫生健康局的指导下，在历代“皮肤科”的不懈努力下，江门市皮肤医院稳步向前，不断擦亮自身品牌。党的十八大以来，该院坚持党建引领，瞄准目标，加快发展步伐，书写了医院高质量发展的新篇章。

新征程，再出发。十年耕耘，江门市皮肤医院积累了经验，也拓展了视野，未来将拿出更多实招硬招，用情用力守护广大群众皮肤健康。

文/图 蔡昭璐 李英华



业务用房面积扩大后的江门市皮肤医院外观。



医生使用超脉冲点阵激光治疗机为市民做治疗。

B 软硬兼顾 诊疗能力不断加强

这十年，江门市皮肤医院最自豪的成绩是什么？无疑是打造了一支优秀的队伍，拥有一批先进的仪器设备，龙头科室持续保持社会影响力，诊疗能力进一步加强，业务水平得到群众充分认可。

人才是软实力。该院始终坚持党管人才原则，紧紧围绕医院发展需要，紧抓人才引进，完善健全人才制度，加大人才培养力度，改善人才发展环境，全面推进队伍建设。目前，该院有专业技术人员93人，高级专业人才17人，本科以上学历人才相比2012年增长了56%。

设备是硬支撑。这十年，江门市皮肤医院斥巨资引进一批高端实用的新型医疗设备，如强脉冲光与激光平台(M22王者之心)、超声治疗仪、黄金微针射频、全自动生化分析仪等。设备实现“大换血”，进一步提升了该院的诊疗能力。

作为专科医院，皮肤病诊疗是主业。该院“龙头”科室皮肤科是江门唯一一个省级临床重点皮肤科。在此基础上，医院走精细化发展之路，发展亚专科，医生不断学习，掌握前沿技术，推动诊疗水平再上新台阶。此外，该院还积极引进中医人才，开展中医治疗，发挥中医“简便验廉”的优势。其中，该院院长朱正君使用中药物泡浴治疗婴儿湿疹、特应性皮炎等，疗效优于激素，此疗法也成为了该院的品牌之一。

朱正君说：“我们要在人民群众中扎下根，让群众形成‘看皮肤就到市皮肤医院，市皮肤医院看皮肤病才最专业’的观念。”

此外，江门市皮肤医院不断擦亮医学美容中心这块招牌，持续引进、开展新技术、新项目。这几年，该中心增设了果酸治疗、水杨酸治疗、痤疮微针

射治疗、光动力治疗、电子注射(水光注射)治疗等项目，开展点阵激光加药物封闭疗法治疗各种皮肤病，及早介入外伤性疤痕。

江门市皮肤医院党支部书记、副院长谭雪玲介绍：“中心还拥有2间千级洁净手术室，可以满足各类皮肤外科整形美容手术的高规格需求。”2010-2012年，来到该院医学美容中心门诊治疗的就诊者累计约有3万人次，而在2021年这一年，这个数字已经达到3万人次。为适应当前就诊者需求，医学美容中心还将继续增加无创超声紧肤抗衰老治疗。

医院好不好，患者说了算。近年来，该院收到患者送来的锦旗15面、表扬信32封。2020年，在第三方调查中，该院患者总满意度在全市专科医院中排第一。

C 防治结合 性病麻风病防控成效显著

这十年，江门市皮肤医院最欣慰的事情是什么？无疑是助力全市性病预防及治疗工作取得良好成绩，为全市麻风病疫情控制在低流行状态作出贡献。

2012年，该院开设梅毒免费治疗门诊，每年免费接待患者300-400人次，并于2018年起，促成在各市(区)设立梅毒免费治疗定点医院，有效提高梅毒病例的转诊到位率和规范治疗率。该院还是江门市梅毒确诊中心，为江门地区提供梅毒确诊服务。

江门市皮肤医院注重早发现早治疗。2016-2018年，该院连续组织开展江门市区65岁以上老年人梅毒免费筛查，共为近万人次进行筛查，为数

十位确诊患者提供免费治疗。作为江门市自愿咨询检测服务点之一，该院为主动咨询的高危人群提供健康咨询和免费HIV、梅毒筛查，并与疾控中心及其他相关机构合作开展干预工作。此外，该院还开展中国淋球菌头孢菌素耐药性监测项目和省、市、区性病门诊男性就诊者哨点监测工作，牵头成立江门市性病诊疗医疗质量控制中心。

“近年来，我市各级皮防慢病机构均已建立较为完善的性病联防联控机制，多部门间协同工作联动，共同促进本地性病防治成效持续提升。”谭雪玲表示。

在麻风病防治方面，江门市皮肤医院坚持“预防为主，防治结合”的原则，落实麻风病例的规范诊疗和管理，开展麻风病的早期发现工作，加强对麻风病复发的监测，开展全市麻风病症状监测。

十年来，该院坚持开展形式多样的麻风病防治知识培训，如巡诊、培训、症状监测等，通过这些措施发现几十例麻风病患者。“其中有5成是由我院组织专家协助皮防单位确诊，除了近年发现的患者还在治疗，其余患者已痊愈。”谭雪玲说，目前我市麻风病疫情处于低流行状态，麻风病患病率已达到国家防控要求(患病率低于十万分之一)。

荣誉榜

- 2012年度 广东省性病麻风病综合防治先进单位
- 2014年度 广东省性病防治先进单位
- 2016年度 性病实验室规范化建设管理先进单位
- 2017年 广东省健康促进示范医院
- 2019年度、2020年度 全国淋球菌耐药监测工作综合考核中获得进步奖
- 2019-2020年度 广东省麻风病防治先进单位、性病实验室规范化建设管理先进单位
- 2021年度 广东省药品不良反应监测工作表现突出医疗机构

大事记

- 2012年 “江门市性病防治中心”更名为“江门市性病治疗中心”，职责明确为临床诊疗；申报成立江门市梅毒确诊中心。
- 2013年 皮肤科病科获评为省级临床重点专科。
- 2015年 被中国疾病预防控制中心性病控制中心指定为淋球菌头孢菌素临床耐药监测点。
- 2017年 获得原市五邑中医院第一门诊的工作用房。
- 2018年 制剂室重建成功，获省食品药品监督管理局颁发的医疗机构制剂许可证；牵头成立江门市性病诊疗医疗质量控制中心。
- 2022年 完成医院内部环境全面装修改造升级。

江门市职业病防治所加速推进职业病防治工作 发挥专业优势 守护职业健康



市职防所开展应急演练。

职业健康，关乎千万家庭的幸福。党的十八大以来，我市职业健康事业快速发展，职业病防治工作取得了显著成效。这背后，是我市职业健康守护者十年来的默默奉献。

江门市职业病防治所(江门市职业卫生检测中心)(简称“市职防所”)成立于1976年初，是我市职业病防治专业技术服务机构，负责全市职业病防治工作，在风雨历程中逐步发展壮大。中流击水，奋楫者进，过去十年，市职防所坚持党建引领，作为我市唯一一家具有职业病诊断资质的诊断机构，加速推进职业病防治保障工作，为劳动者当好职业健康的守护者。

文/图 何雯意 汤雪艳 叶莲青



市职防所配备核辐射应急专用车，提升应急处置能力。

A 真抓实干 解群众“急难愁盼”

市职防所高度重视党建工作，始终坚持将党建工作摆在首位，落实新时代党的建设总要求，做到党建与业务同规划、同部署、同落实，以党建引领职业健康事业高质量发展。

坚持抓党建促行风，抓业务求发展。“职业卫生先锋进社区、进企业”、树立窗口服务标兵、“传承红色基因、牢记初心使命”主题党日等活动，与社区党组织党建共建……近年来，市职防所积极开展党史学习教育，党建工作与业务工作有效融合，推动职业病防治工作更好发展。

不忘初心，牢记使命。市职防所组建了“职防红色突击队”，发挥党员(团员)先锋模范带头作用，在支援我市疫情防控阻击战、复工复产复学、职业健康技术服务、核应急工作、职业健康科普宣传等工作中冲锋在前，发挥技术优势，发挥职防卫士“排头兵”作用，荣获2020年度市直卫生健康系统“模范党支部”称号。

点亮星光汇聚力量。一直以来，市职防所切实做到为群众办实事解难题，推进党史学习教育走深走实，按时完成“为民办实事解难题”和“民生微实事”工作清单中的服务项目，打通服务群众最后一“公里”，收到企业和群众送来数面锦旗和感谢信。

B 关口前移 织密职业病防治保障网

职业病防治，关键在于防。多渠道、多形式开展职业卫生宣传工作。市职防所充分利用广播、电视、报刊等传统媒体宣传的同时，积极利用互联网、微信公众号等新平台新载体，广泛宣传职业病防治和职业健康知识，实现职业病防治宣传工作的通俗化和普及化。近年来，市职防所举办了“防治职业病 幸福千万家”微信有奖竞答活动和职业病防治宣讲直播，同时还深入企业，与劳动者面对面进行职业病防治培训宣传，扩大宣传面，提升宣传力度。

职业健康体检关口前移，把技术服务送到基层。“现在恩平也可以进行职业健康体检，很方便。”45岁的关先生是恩平某企业的员工，他表示以前进行职业体检都要前往蓬江区，耗时费力，而这十年来，市职防所不断扩大职业健康体检服务范围，如今已覆盖三区四市。此外，市职防所不断提升诊断能力及水平，积极新增诊断项目，目前已具备职业性尘肺病及其他呼吸系统疾病、职业性化学中毒、物理因

素所致职业病的诊断资质，方便劳动者在家门口就可以完成职业病诊断。

收集数据，为职业病防治工作指明方向。市职防所承担全市多项国家职业病防治项目工作任务，包括重点职业病监测、风险评估、职业性尘肺病患者随访调查、重点人群职业健康素养监测与干预、医疗卫生机构医用辐射防护监测、非医疗机构放射性危害因素监测、用人单位工作场所职业病危害因素等，统筹全市工作的开展及质量控制，通过数据的收集与分析，对我市职业病发病趋势作出预判，为职业病防治工作指明方向。“我们全力协助市卫生健康局，在我市开展3000多家职业病危害现状调查，建立健全我市职业病危害现状数据库，为进一步加强职业病防治工作提供基础依据。”市职防所副所长谭剑明表示。

“职业病防治是一项系统工程，涉及预防、治疗和保障三个重要环节。”谭剑明表示，未来会一直坚持多措并举织密职业病防治保障网，推进职业健康事业高质量发展。

C 未雨绸缪 组建卫生应急救援队

2021年2月8日，一阵急促的电话铃声在市职防所响起，某企业来电表示有企业员工疑似中毒，亟待确诊，请求支援。市职防所6名应急救援队员迅速整装出发，经过现场调查以及工作场所检测，结合患者临床症状和检查结果分析，最终判定是一起硫化氢中毒事故。通过及时救治，患者恢复了健康。

除了职业病防治，职业卫生(放射卫生)监测、突发事件应急处置也是市职防所日常工作一部分。近年来，市职防所联合江门市人民医院、江门市中心医院和江门市疾病预防控制中心等单位，组建了江门市突发中毒事件卫生应急

救援队和核辐射突发事件卫生应急救援队，加强应急管理，为临床救治提供了坚实支撑，让患者得到更及时的救治。

硬件综合实力不断提升，放射化学实验室建设迈入新的台阶。自2018年以来，市职防所陆续引进了染色体全自动扫描分析系统、高纯锗γ能谱仪和可移动式辐射测量仪等一批先进仪器设备。2020年初，经过相关设备的安装调试和人员培训后，外周血淋巴细胞染色体、微核检测项目和食品中放射性物质检测项目完成验收并投入使用，市职防所的放射化学实验室建设迈入了新的台阶，使我市在核与辐射突发事件中具备了人员受照剂量估算、事故周边区域食品安全评估的能力。

数说成效

●**人才队伍建设** 围绕职业病防治中心工作，十年来引进了**53**名专业技术人员，其中中级职称**22**人。现有员工**92**人，其中专业技术人员**82**人，硕士研究生**4**人，本科**60**人；高级职称**12**人，中级职称**29**人；具有职业病诊断医师资格**13**人。

●**职业病防治工作** 重点职业病监测工作的县(市、区)覆盖率达到**100%**，职业健康检查机构覆盖率达到**100%**，医用辐射防护监测覆盖率达到**100%**；职业病诊断机构报告率达到**100%**。

十年间为**3000**多家企业**50**多万员工提供了体检服务，为**100**多家医疗机构检测超过**100**台放射诊疗设备，平均每年为近千人开展职业健康科普宣讲活动。

大事记

- 2015年6月 参与“神盾——2015”国家核事故应急演练。
- 2016年5月 与市人民医院联合企业开展全市首次职业中毒事故应急处置应急演练。
- 2016年8月 在广东省突发中毒事件卫生应急处置技能竞赛中，市职防所、市疾控中心、市人民医院、新会区疾控中心组成江门市代表队，总成绩在22支参赛队伍中排名第五。
- 2017年3月 成为广东省职业健康协会副会长单位。
- 2017年7月 组队参加广东省卫生应急处置技能竞赛暨全国卫生应急处置技能竞赛广东省选拔赛，参与突发中毒事件处置单元的比赛，获团体三等奖。
- 2020年 购置核辐射应急专用车，是全省地级市第一台核辐射应急专用车。
- 2021年 制作的短视频《“毒”里逃生》经市卫健局推选参加省卫健委“卫生应急进企业，提升灾害风险防范化解能力”卫生应急宣传周活动，获得视频类二等奖。
- 2022年 通过广东省卫生健康委员会职业健康检查机构备案，职业病诊断机构备案。

展望未来

江门市职业病防治所 党支部书记、副所长陈宇： 初心如磐 做职业健康守护者

初心如磐，奋楫笃行。

市职防所将继续深入践行以人民为中心的发展思想，提高政治站位，落实主体责任，坚持党建引领，继续推动党史学习教育走深走实，积极履行职业病防治职能，发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，用心用力为企和广大劳动者服务。

在守护人民群众职业健康、做好卫生应急处置等工作中，市职防所将贯彻落实省委“1+1+9”工作部署和市委“1+6+3”工作安排，在全面推进“六大工程”工作中主动担当作为，继续走在前、作表率，激励广大党员干部职工弘扬伟大建党精神，保持踔厉奋发、笃行不怠的坚定意志，满怀信心奋进新征程、建功新时代，为构建新时代侨都高质量发展新格局作出贡献。